

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

43 Тотемская  
198

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
26  
МАРТА  
1992 года  
№ 37 (8910)

Цена 10 коп.  
(в розницу — 50 коп.)

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

ГЛАВА  
АДМИНИСТРАЦИИ  
РАЙОНА С. М. ГРОМОВ  
ОТВЕЧАЕТ  
НА ВОПРОСЫ

заведующей отделом общественно-политической жизни «ЛЗ» Л. Мельниковой.

— Сергей Михайлович, недостаток бюджетных средств привел к резкому сокращению объемов работ в строительных, дорожных организациях, а это чревато высвобождением рабочих. Не будет ли в районе резкого скачка безработицы?

— Все будет зависеть от коллектива и от руководителя. Положение действительно серьезное. Мы из года в год старались наращивать объемы, а сегодня оказались перед фактом — людей занять нечем. На сегодня вопросы с загрузкой дорожных и строительных организаций решены — ведут работу в подсобном хозяйстве «Погореловское». Преимущество будут отдавать тем строителям, у которых стоимость работ дешевле и качество лучше.

В первую очередь надо использовать собственные возможности, искать пути зарабатывать нетрадиционными способами. Рынок есть рынок, он научит и деньги считать, и работать в полную силу.

— Ваше отношение к гуманитарной помощи.

— Я — против, считаю это унижительной подачкой. Тотмичи без нее прекрасно обойдутся, используя как следует то, что есть. Да и Россия, считаю, может прожить за счет собственных ресурсов как продовольственных, так и промышленных. Нам надо научиться использовать и производить все без потерь и отходов. Россия веками кормила и одевала себя сама, да еще и соседним государствам продавала хлеб и лен.

— Сергей Михайлович, Ваша должность способствует проявлению постоянного интереса к Вам как к личности, к человеку, семьянину. У тотмичей на устах сейчас вопрос о ваших поросятах. Говорят, что их у вас на личном подворье три...

— Я не обижаясь на тех, кто пускает слухи, ибо нахожусь сегодня на таком месте, что виден со всех сторон. Да, поросят мы держим, и дача с приусадебным участком у нашей семьи есть. Иначе нельзя, у нас с женой трое детей. Поросенок ваш (в единственном числе, кстати) жив и здоров.

Не так давно мы, сотрудники районной газеты, вынуждены были обратиться к вам, дорогие читатели, с протянутой рукой. И нам ПОДАЛИ. Буквально через день после публикации обращения пришел в редакцию давний и верный друг газеты, ветеран педагогического труда Б. Д. Попов. Он передал в фонд газеты 25 рублей.

Люди идут... Пенсионерка Р. И. Вишнякова, рабкор Г. В. Полягошко, Н. А. Романовский, А. Н. Мазилев, Г. Н. Коробицын и др.

Даже поверхностный анализ дал понять, что мы можем рассчитывать на помощь людей, не обладающих солидным состоянием, зато давних и надежных наших подписчиков, для которых судьба «районки» — их тревога и боль. Сердечное спасибо вам, добрые люди, за поддержку в трудный час.

А час для нас настал на самом деле трудный. Тяжелый настолько, что мы и не ожидали. Поймите нас правильно, уважаемые читатели, мы не намерены сгущать краски, просто желаем познакомить вас с той ситуацией, в которой оказалась волею судьбы (и по чьей-то воле) малая пресса.

Если ранее мы были фактически независимы в экономическом плане, то положение после 2 января для коллектива редакции изменилось неузнаваемо — нам потребовалась адюльт дотация в 750 тыс. рублей.

Но это было только начало. Заложили в годовую смету

затраты на доставку газеты от типографии до подписчиков в сумме 32 тыс. рублей. Почтовники же с 10 февраля потребовали втрое больше. Хотя появились законы о печати, постановления, наконец, Указ Президента России, где говорилось о сдерживании цен на услуги связи... Но кто теперь реагирует на указы-приказы власть предержащих?

Бумага. Руководство страны заверило, что цена на этот «хлеб» газеты будет фиксированной. Мы подстраховались, заложили в смету по 10 тыс. руб. за тонну. Получили — уже в 1,5 раза дороже этого.

Полиграфические услуги. За один выпуск тиража газеты типография берет тысячу рублей.

Приплюсуем многократно возросшие расценки за отопление, электроэнергию, телефон, аренду помещений... В итоге нам уже мало на год и миллионной дотации. Короче говоря, нашего аванса в виде годовой общей подписной суммы (120 тыс. рублей) нам не хватило и на первый квартал...

Как же быть? Основная надежда, конечно, на финансирование из райбюджета. К счастью, мы находим понимание и поддержку у руководителей — районного Совета, как и у главы администрации района. Но мы начинаем и то, как непросто изымать немалые средства из скудного бюджета. Значит, и самим надо искать

резервы. Где они, какие? Их нам и подсказал наш постоянный автор, тотмич Н. Н. Казаринов. Приводим его письмо полностью.

«Тотмичи — читатели и подписчики «районки» не мыслят себя без ее существования. Дни ее прихода — своеобразный праздник для нас. И нельзя, чтобы он закончился. Думаю, должны помочь организации города и района, перечислить по возможности часть средств. Неужели могут найти такие руководители, которые вместо помощи выдвинули массу отговорок? Хотя знаю, такие есть: сегодня они не помогут газете, завтра — ветерану, послезавтра и своим рабочим...

Хотелось, чтобы в газете была опубликована сводка поступлений в фонд редакции. Но могу дать ряд советов внутренним резервам редакции, которые можно использовать. Например, в «Русском Севере» рассказывается о том, как газету стали развозить пенсионеры, а стало быть, почти уже не приходится платить. Может, и нашей газете использовать этот опыт?

Второй источник — гибкое повышение стоимости рекламы. Например, на первой странице — дороже, на четвертой — подешевле, за срочность, от коммерческих структур торговли — двойную, тройную сумму. Можно ввести разную цену в зависимости от шрифта, рамки и т. д.

Бумагу можно экономить, сократив поля, не выпуская вкладыши и т. д. Лучше рекламы больше поместить.

Нужно пересмотреть систему гонораров. А может быть, вообще заморозить гонорары на период трудного времени?

Вот еще резерв: у входа в редакцию надо повесить ящик почтовый, тогда заметки многие минуют почту — и газета станет актуальнее, свежее.

Советую также отказаться от непопулярной меры повышения стоимости подписки. При нынешней свистопляске цен все равно придется увеличивать ее стоимость, а гарантии, что хватит средств на ее издание, нет.

Думаю, и другие читатели подскажут, как выжить газете, да и сами ее работники хорошо подумают над этим.

Но при любых условиях газета должна жить — это не только дело чести ее издателей, но и дело чести всех трудящихся района.

Умные мысли, не правда ли? Постараемся их взять на вооружение. А к вам, уважаемые подписчики, руководители трудовых организаций и коллективов, профсоюзных организаций, обращаемся еще раз: помогите! Как говорят, с миру по нитке... А там, глядишь, и выживем.

Денежные переводы можно высылать по адресу редакции или переводить на расчетный счет 36302.

В. ДУРОВ.

редактор «Ленинского знамени».

## НЕ МОЛЧАТ ПОДМОСТКИ

Международный день театра. Он отмечается в странах мира с 1961 года по решению IX конгресса Международного института театра при ЮНЕСКО.

Наш Тотемский край тоже имеет свои театральные традиции. И не только волею заезжих, гастролирующих актеров и театров. Работают, радуют и развивают детей детские театральные коллективы в Доме пионеров, в Домах культуры. Давно и увлеченно руководит кукольным театром талантливая, творческая и трудолюбивая В. В. Осовекая. Вера Васильевна ведет также и драматический коллектив, ставит интересные музыкальные спектакли.

Помнят и еще долго будут помнить зрители города и района спектакли «Свадьба в Малиновке» и «Свадьба с приданым» театрального коллектива Дома культуры совхоза «Тотемский». Тотмичи надеются, что хорошая театральная традиция, зародившаяся в этом ДК, будет продолжать свое существование, а театральные коллективы совхозного очага культуры еще не раз пора-

дует тотмичей хорошими комедиями и другими театральными жанрами.

А кто не наслаждался в Тотмиче интересными спектаклями по пьесам А. Н. Островского и других авторов, которые ставили в своем театре ветераны! Активные, зажигающие своей энергией и жизнедеятельностью люди, чья юность пришлось на дикие годы и кто мужественно встретил сегодняшние превратности судьбы, они не могут существовать без творчества, музыки, песни, театра. И всю жизнь радуют нас выступлениями.

А сколько молодых сердец с детских лет отдавшихся любви и упоению творчеством на театральные подмостки! Второй год не пропускают ни одного занятия в театральном кружке районного Дома культуры Ира Немирова, Люба Воробьева, Марина Галушина, другие девочки. Не раз выходили

они на районную сцену, выступали в школах. Хотелось, чтобы пронесли девочки свою любовь к театру через всю жизнь.

Многие годы работает взрослый Народный театр районного Дома культуры. Со злетами и падениями, как и каждый творческий коллектив, он все-таки живет и приносит тотмичам удовольствие и радость. А потому, что есть в городе люди неординарные, увлеченные, яркие личности, которые несмотря на всю убиственную прозу сегодняшней жизни, не могут существовать без творчества, без поэтического полета мысли и собственной души. Таковы Алексей Ившуков, Татьяна Анфалова, Владимир Неклюдов, Светлана Евстропова и многие другие. Спасибо им, низкий поклон.

Хотелось от всей души поздравить всех любителей театра с праздником! Пусть театр вечно несет мир и добро в наши сердца.

Л. ГОНЧАРОВА,  
наш корр.

## ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ДЕПУТАТОВ

Райсовет и администрация провели информационную конференцию для депутатов городского и районного Советов.

О социально-экономическом развитии района в текущем году рассказал глава администрации района С. М. Громов.

По вопросам реорганизации колхозов и совхозов выступила заместитель начальника управления сельского хозяйства Е. С. Егорова.

С программой приватизации муниципальных предприятий в районе познакомил заведующий отделом приватизации комитета по управлению имуществом А. В. Потапов.

На вопросы депутатов ответили председатель райсовета В. М. Дмитриев, глава городской администрации С. Ю. Симонов, заместитель главы районной администрации Г. С. Чертов.

Л. НИКОЛАЕВА.

## В райсовете

Состоялось очередное заседание малого Совета. По обсуждаемым вопросам приняты решения, с которыми сегодня и знакомим вас, уважаемые читатели.

### О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «О РЕОРГАНИЗАЦИИ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ»

Вслушав информацию заместителя начальника управления сельского хозяйства администрации района Е. С. Егоровой о ходе проведения реорганизации колхозов и совхозов района, малый Совет решил информацию принять к сведению.

Предложить управлению сельского хозяйства (Е. С. Егорова) совместно с комитетом по земельной реформе и земельным ресурсам (В. В. Галушкина) до 10 апреля завершить работу по передаче сельскохозяйственных угодий в собственность колхозов и совхозов и созданию резервного фонда земли.

Обратить внимание комиссии по приватизации и реорганизации колхозов и совхозов (Е. С. Егорова) на недопустимость администрирования в определении форм хозяйствования. Обеспечить аргументированные, убедительные разъяснения на общих собраниях трудовых коллективов, населению всех возможных вариантов реорганизации и хозяйствования.

Просить областной Совет народных депутатов (Г. Т. Хрипель), администрацию области (Н. М. Подгорнов) обратиться в Верховный Совет России с просьбой об оказании в 1992 году финансовой помощи колхозам и совхозам, фермерским хозяйствам в предоставлении льготного кредита на приобретение техники, скота, удобрений, компенсации затрат на удорожание материально-технических ресурсов, выделении из бюджета средств на строительство и содержание социальной сферы на селе.

### О ПРОГРАММЕ ПРИВАТИЗАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В РАЙОНЕ В 1992 ГОДУ

Малый Совет решил утвердить программу приватизации муниципальных предприятий в районе на 1992 год. Управлению сельского хозяйства администрации района совместно с комитетом по управлению имуществом уточнить долю хозяйств — производителей сельхозпродукции в имуществе приватизируемых муниципальных предприятий.

Председателю районного Совета народных депутатов В. М. Дмитриеву, главе администрации района С. М. Промову решить вопрос содержания социальной сферы приватизируемых муниципальных предприятий.

### О ПЕРЕДАЧЕ ПОЛНОМОЧИЯ ФОНДА ИМУЩЕСТВА КОМИТЕТУ ПО УПРАВЛЕНИЮ ИМУЩЕСТВОМ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

В соответствии с разделом 10, п. 2 «Основных положений программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации на 1992 год» передать полномочия фонда имущества (продавца) комитету по управлению имуществом администрации района.

Рекомендовать в состав постоянно действующей конкурсной комиссии по продаже объектов и. о. заместителя председателя районного Совета народных депутатов Кулькова Виктора Борисовича.

### О ВЫДЕЛЕНИИ СРЕДСТВ ИЗ МЕСТНОГО ФОНДА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Разрешить районному комитету по экологии и природопользованию использовать из местного фонда охраны природы в 1992 году 657 тыс. рублей на финансирование работ по снижению загрязнения природной среды, созданию базы комитета, проведению научно-исследовательских и проектных работ.

### О ПРЕМИРОВАНИИ ИЗ МЕСТНОГО ФОНДА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

В соответствии с Положением о премировании из местного фонда охраны природы за положительные результаты в природоохранной деятельности и активную пропаганду экологических знаний премировать Великодворскую среднюю школу в размере 1500 рублей, Тотемскую среднюю школу № 1 в размере 500 рублей.

### О ЧАСТИЧНОМ ИЗМЕНЕНИИ РЕШЕНИЯ МАЛОГО СОВЕТА РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 21.01.92 г. № 3 «ОБ УСТАНОВКЕ КВОТ НА РАЗРАБОТКУ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛАТЫ ЗА ДОБЫЧУ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ НА ТЕРРИТОРИИ РАЙОНА»

Малый Совет решил установить на 1992 год арендной предпрятию «Тотмалдорстрой» дополнительную квоту на заготовку и вывозку песчано-гравийной смеси из горных разработок в количестве 121 тыс. тонн.

### О ЧАСТИЧНОМ ИЗМЕНЕНИИ РЕШЕНИЯ МАЛОГО СОВЕТА РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 21.01.92 г. № 3 «ОБ УСТАНОВЛЕНИИ КВОТ НА РАЗРАБОТКУ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛАТЫ ЗА ДОБЫЧУ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ НА ТЕРРИТОРИИ РАЙОНА»

Малый Совет решил пункт первый решения малого Совета от 21.01.92 г. № 3 наложить в следующей редакции: «Установить с 1.02.92 г. плату за добычу одной тонны природных ресурсов на территории района, вывозимых за его пределы, в следующих размерах: глина для производства кирпича — 1,8 руб., песок речной карьерный — 3,5 руб., песок всех фракций, песчано-гравийная смесь из горных разработок — 2,2 руб., торф при разработке торфоместорождений — 2,0 руб.»

## Скрасьте жизненный закат

Мы редко задумываемся о том, что тысячи людей с физическими недостатками живут рядом с нами и зачастую не могут получить реальную помощь. Каждый человек имеет свою судьбу. Никто не застрахован: сегодня он здоров, завтра может стать инвалидом. Поэтому в России и создано Всероссийское общество инвалидов, в сельсоветах и поселках — первичные организации ВОИ.

Главная цель общества: содействовать широкому участию инвалидов в общественной жизни, приобщению их к посильному труду, к более активному решению социальных проблем членов общества. Стараться сделать все, чтобы человек, волею судьбы ставший инвалидом, оставался равноправным гражданином.

В наше общество может вступить не только человек, имеющий инвалидность, но и тот, кто захочет помогать, преодолевать недуг, заботиться об инвалидах. Одна из наших задач — содействие в реализации льгот и преимуществ, установленных законом.

Районное общество инвалидов было создано в 1988 году и в настоящее время насчитывает 695 человек, в него входят инвалиды ВОВ, труда и детства. Созданы одиннадцать первичных организаций в сельских Советах и лесных поселках. В городе 422 человека являются членами ВОИ, 50 человек в районе — инвалиды детства и труда. Но не все они являются членами общества. Наша задача — в этом году охватить все сельсоветы и поселки, создать там первичные организации.

На последней районной конференции, проходившей в июне прошлого года, было избрано правление районного общества в количестве 15 человек и ревкомиссия в составе трех человек. Все

члены правления, проживающие в городе, закреплены за инвалидами, членами общества инвалидов. Например, член правления Г. А. Зуева обслуживает инвалидов, проживающих на улице Октябрьская, Осипенко, А. М. Лавров — ул. им. Ленина, Н. Г. Двойнишников — ул. Красная, В. Н. Попов — ул. Трудовая, Запольная, Кореповская, В. В. Киселев — ул. Гушина, Кирова, В. А. Власов — ул. Луначарского, Н. Ф. Ляхов — ул. Загородная, Б. Н. Коробейников —

ем благоустроенных квартир. Этими вопросами настойчиво занимается член правления общества, ветеран войны Н. Г. Двойнишников.

Большое внимание правление уделяет вопросам материального положения наиболее малоимущих членов. С начала организации общества материальная помощь оказана 210 человекам.

Кроме взносов, которые не очень велики, средства для благотворительной помощи выделяют организации, предприятия, колхозы, сов-



ул. Ворошилова, В. А. Белоглазов — ул. Белоусовская, Н. А. Ворошилова — ул. Садовая, председатель совета ветеранов Б. М. Сергачев обслуживает ул. Бабушкина, Наб. Песей Денги, Н. Загородная. Инвалиды по всем вопросам могут обращаться к членам правления, закрепленным за их участками.

Ежемесячно проводим заседание правления, где рассматриваем все текущие и перспективные вопросы. Много уделяем внимания обеспечению инвалидов продуктами питания. Правление общества совместно с советом ветеранов добились открытия своего магазина в городе.

Мне особенно хотелось бы от имени ветеранов поблагодарить коллектив п. Юбилейный и начальника линейно-производственного объединения А. Ф. Заева за помощь в обеспечении пожилых и больных людей продуктами через наш магазин.

Много трудностей у старых и больных людей с ремонтом жилья, с получением

хозы района. В 1989 — 1991 годах перечислено на наш счет более 11 тыс. рублей. Особенно благодарны мы коллективам совхоза «Тотемский» (директор Б. В. Жданов), колхоза имени Ленина (В. А. Липков), Тотемского ЛПХ (С. В. Ястребов).

Мы вновь обращаемся к организациям, предприятиям, колхозам и совхозам района с просьбой оказать материальную помощь. Наш расчетный счет: 70051 в Тотемском Агропромбанке. В феврале перечислили нам помощь СПТУ-47 — 500 рублей, снабженческо-сбытовой кооператив 1500 рублей. Просим последовать их примеру.

Правление общества и впредь предусматривает оказание материальной помощи малоимущим, концерты для ветеранов, участие школьников в оказании помощи старикам и многое другое, что требует душевного тепла. И... денег.

В. ПОПОВ,  
председатель районного общества инвалидов.

## ЕДА И БЕДА

С переходом на рыночные отношения резко рванули в гору цены. Покупательская же способность людей, увы, отстала. И как результат, появились на складах и в магазинах залежи невостребованной продукции.

Но, как известно, каждый продукт имеет свой срок реализации. И это достаточно серьезно, ведь если этот срок истек (тем более, если условия его хранения не очень то соблюдались, что чаще всего и происходит), то продукция терлет и товарную ценность, и пищевые качества. Да и не только терлет, но и приобретает — только уже безвредные, а иногда и смертельные для человека новые качества.

Продукты, особенно скоропортящиеся, загрязняются микроорганизмами, возбудителями заболеваний, которые быстро размножаются в питательной для них среде. В случае попадания в организм человека они вызывают у него заболевание или отравление.

Наступает теплое время года. Холодильники же торгующих организаций работают, как всегда, на половину

имеющихся мощностей, а то и меньше. И потому порча продуктов при таких условиях да при таких ценах очень даже возможна.

А как вы понимаете, рынок, как у нас в стране, втянул в свои ряды не только предпринимчивых и честных людей, но и тех, кто ради наживы не преминет продать недоброкачественный продукт, испорченный, с истекшим сроком хранения. Вдруг может «выплыть» витамин Д с постным маслом, двадцать килограммов которого пропало с Климовской птицефабрики уже после того, как отравились им 64 человека.

24 покупателя отправились в Москву, купив у неизвестного мясные консервы, в которых содержался токсин (яд). Да что в Москву или в Вологду ходить за примером, когда за первый квартал районным центром санитарно-эпидемиологического надзора выявлено девять килограммов тухлой ставриды холодного копчения (из Мурманска, «Севморрыба»), 240 банок испорченных маринованных огурцов (Шилловский консервный завод



«Рязоблпотребсоюз»).

В торгующих организациях района просрочена реализация 2229 упаковок костромских сыров, 475 бутылок напитка «Буратино», 25 коробок торта «Полянка», 30 батончиков колбасы «Гризовещий».

Причина не только в высоких ценах, но и в нерасторопности нашей торговли. А последствия могут стать опасными для потребителей.

Покупатель! Ты пришел в магазин. Но прежде чем купить продукты питания, посмотри на внешний вид товара, сроки его реализации, потребуй документ, где содержится данные о качестве. А если только дома выяснил, что продукт некачественный, срочно верни его в магазин. А уж с рук продукты никогда не покупай. Бережись продуктов домашнего кустарного изготовления, пренебрегай товарами неизвестных тебе людей.

В. МОРОЗОВ,  
гл. санитарный врач района.

## СИТУАЦИЯ

Тотьма примечательна не только своими архитектурными памятниками, но и парадоксами, объяснить которые порой невозможно. Как, к примеру, понять то, что мы живем на берегу Сухоны, а сухонской водой практически не пользуемся? Хотя нехватку хорошей питьевой воды испытываем, подкладывая под свое здоровье «мину замедленного действия» в виде камушков в печени и почках. Раскрыть тайну, почему город лишился водозабора, мне помог глава администрации г. Тотьма С. Ю. Симонов. А выводы из его рассказа вы можете сделать сами.

ЭТО БЫЛО, БЫЛО...  
(хроника)

Начиная с 1962 года, в течение восьми лет, велись работы по строительству водозабора из реки Сухоны в районе деревни Выдрино. По внешним временам было затрачено немного, тысяч шестьдесят с небольшим. Тогда это считалось огромной суммой. Была проложена линия по дну Сухоны, сделан приемный колодец и отведена площадка. Водопровод по плану должен был идти от Выдрино через Савино в город. Согласно проекту, проложили и инженерные сети по ул. Кирова, Октябрьская, Садовая, Загородная.

Тем временем в 1972 году по инициативе главврача Я. В. Потятинника пробурили скважину для снабжения водой больницы. Тогда на берегу Сухоны строился четырехквартирный дом для руководства и с визитом в Тотьму приехал областной чиновник. Вопрос водоснабжения особая охота он решил игнорировать: «Вот скважина около ЦРБ, вот улица Садовая, а вот дом. Прокладывайте водопровод и дело с концом». Никто ему тогда не возражал. Так начала функционировать первая артезианская скважина в Тотьме.

После этого развивались сети по улицам Кирова, Загородная, Октябрьская, а работы по строительству водозабора по чьему-то приказу прекратились. С 1972 года бурились новые скважины, строились сети, но вдруг появилось заключение гидрогеологов области, что стабильных подземных запасов воды в районе Тотьмы нет. Началось резкое ухудшение качества воды по химическому анализу, что сразу же отразилось на здоровье тольмичей. Хотя первая скважина, пробуренная в 1972 году, отвечала всем требова-

ниям.

Но гораздо большую озабоченность вызвало то, что стало наблюдаться резкое засоление воды, пошел подъем нижних солевых слоев. Это и была «бомба замедленного действия», ведь засоление приводит к отложению камней в печени и почках людей. Многие тольмичи страдают из-за этого, хотя и не догадываются, что причиной всему вода.

что наконец-то вопрос с водой решится. В Вологде этому, правда, не поверили и по линии ТПО «Жилкомхоз» были выделены средства на новые изыскания. На это ушло еще 30 тысяч рублей. Прогноз куйбышевцев подтвердился. Ленинградские геологи дали аналогичное заключение о том, что в районе Десятины запас воды не менее 10000 кубометров. А это означало, что Тотьма могла бы жить с водой не один десяток лет.

Это было в 1984—85 годах. А в 1986-м стал решаться вопрос о реконструкции мясокомбината и маслозавода, которые запросили для своего потребления большие объемы воды. Но коммунальщики не выдали техусловий для бурения артезианской скважины, связав решение вопроса

Выступал в роли заказчика и совхоз «Тотемский», который строит физкультурно-оздоровительный комплекс, который является большим потребителем воды. Но по деньгам вновь был получен отказ, в бюджете области на эти цели их не нашлось и вопрос с водоводом снова повис в воздухе.

СКУПОЙ ПЛАТИТ  
ДВАЖДЫ

(вместо заключения)

К чему мы пришли? Хозяинов и промышленников в строительстве водовода убедить уже сложно. При сложной финансовой обстановке они и так не знают, как свести концы с концами. Тем более, что строительство тлет уже на 40 миллионов рублей! Они предпочитают дешевый путь: пробурить скважину, затра-

## Скупой платит дважды, но уже не деньгами, а здоровьем сограждан

С резким обострением обстановки руководство коммунальной службы стало искать пути по стабильному водоснабжению города. Мы с Р. И. Козловым, бывшим тогда начальником коммунального хозяйства, ежегодно направляли письма в областком, обращались в областное управление коммунального хозяйства. Просили ускорить строительство капитального водозабора, чтобы не допустить перебоев с водой. Но якобы из-за отсутствия средств на эти цели решение вопроса откладывалось из года в год.

Потом грянул проект века — переброска северных вод в Волгу, в нашем районе появилась геологическая экспедиция из Куйбышева. Она провела научные изыскания и дала письменное заключение, что в районе Десятины есть подземное озеро с хорошей питьевой водой, способное обеспечить не только потребности Тотьмы, но и намного больше. Вроде бы появилась надежда,

только со строительством водопровода. Так мероприятия по проектированию были отложены еще на год. Тогда еще оставалась надежда, что водопровод удастся построить за счет реконструкции объектов переработки. Но времена менялись. И вновь, уже в третий раз, вспыхнула надежда, что дело наконец-то сдвинется с мертвой точки.

В 1987 году определились с заказчиком по документации на строительство водовода. Им выступил областной «Агропром». Институт «Гидроводхоз» спроектировал водозабор, был сделан выбор трассы. С водопроводом уверенное водоснабжение получали поселок Советский, деревни Задняя, Выдрино, Савино, совхоз «Тотемский» и его фермы, АТП, сам город. Можно было провести водопровод и до лыозавода. Но в 1990 году протокол о долевом участии в строительстве водовода подписал только директор Тотемского лесхоза С. В. Ястребов.

тив на это всего 150—200 тысяч и какое-то время жить бездумно.

Никто из них не придает значения тому, какую воду мы пьем. В этой ситуации хозяевам не до здоровья сограждан, им важна сиюминутная выгода. Не учитывают они и то, что отложение сухого остатка приведет к сужению диаметра труб, преждевременному выходу из строя котлоагрегатов.

Ущерб в обоих случаях значительный. Но в спорах да дебатах забывают о главном: о том, что скупой платит дважды, что все проволочки с водоводом отражаются на здоровье людей. А ведь здоровье ни за какие деньги не купишь. Так, может, следует прекратить споры, снова сесть за стол переговоров и ради общего блага договориться о строительстве хотя бы первой очереди водопровода? Иначе потомки нам этого не простят.

Записал М. НОВОСЕЛОВ,  
наш. корр.

Хроника  
ГАИ

С начала года на территории района совершено 19 дорожно-транспортных происшествий, в двух из них пострадали люди.

31 января водитель автомобиля «ГАЗ-53» А. Рыбенков у поселка Глубокое при разезде со встречной машиной сбил П. Выдрину, причинив ей телесные повреждения. 13 марта на 23 километре участка дороги Тотьма—Чуриловка водитель «КамАЗа» А. В. Андреевский не рассчитал безопасную скорость движения в условиях гололеда и столкнулся с машиной «МАЗ». В результате Андреевский оказался в больнице, машины получили повреждения.

За управление транспортом в пьяном виде задержаны 40 человек, из них повторно в течение года: А. Слободкин (электрик ремонтно-технического кооператива) и пенсионер П. Трофимов. За использование транспорта в личных целях наказаны Ю. Воропанов (Сухонский лесхоз), А. Зонов (УОС), А. Дерягин, М. Петришов, Н. Фирсов (Михайловский лесопункт), В. Ульянов (совхоз «Тотемский»), С. Семенов, В. Мельник (лесопункт Крутая Осель), С. Матюшин (Камчугский лесопункт) и другие. Всего 12 человек.

За управление транспортом в пьяном виде лишены прав 18 человек. Это Л. Рымин (порт Тотьма), Н. Антуфьев (колхоз «Сигнал»), В. Шибалов (СПТУ-47), В. Худяков (Сухонский лесхоз), А. Седунов (ЭТУС), Н. Старовский (орс лесхоза), Р. Красавин («Мосев») и другие. Часть нарушителей отделалась штрафом в 400 рублей (8 человек).

А. СЕМАКОВ,  
инспектор ГАИ.

## ЗЛОВЕЩИЙ ОТБЛЕСК ПОЖАРОВ

Пожар — это всегда беда. Разве может человек смириться с тем, как в огне уничтожается все, что создано его руками, как гибнут люди, скот?

Смириться не может, но, видимо, не все делает для того, чтобы страшная эта беда не повторилась. В Вологодской области в прошлом году произошло 2853 пожара с общим материальным ущербом в более чем пять миллионов рублей. В огне погибло 84 человека, в том числе восемь детей.

И особое беспокойство вызывает то, что число пожаров и их жертв увеличивается из года в год. В Тотемском районе по сравнению с 1990 годом ущерб от пожаров возрос в полтора раза. Наибольшее количество их произошло в Тотьме и районе в жилом секторе: 24 пожара с ущербом в 124 тыс., исчезли с лица земли 15 жилых домов. А как тяжел моральный урон в душах людей! Особенно страшны последствия пожаров, которые совершили люди по неосторожности в нетрезвом состоянии.

Например, 8 марта в прошлом году, по этой возмути-

тельной причине сгорел четырехквартирный дом в поселке Крутая Осель. Погибла женщина, с огнем ушло 10 тысяч рублей... То же самое произошло в деревне Семеновская Пятовского сельсовета в жилом доме, хозяин которого погиб в огне.

Есть и другие, не менее обидные причины: неисправность или неправильное обращение с электрооборудованием. В январе прошлого года в деревне Кузнецово Воинского сельсовета сгорел жилой дом по этой причине. Погибло 12 овец, нанесен другой ущерб на три тысячи.

А в этом году большой пожар потряс город Тотьму. 18 января сгорел дом Сухонского лесхоза, люди остались с детьми без квартир, без найтого имущества. Причина — нарушение правил пожарной безопасности при обращении с бытовыми электроприборами. Ущерб — 80 тысяч рублей.

Но это не будет последний пожар в Тотьме, если не обратят внимание на грубые нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации многих домов. На-

пример, по улице Ленина, 45, Советская, 36, Запольная, 28 в квартирах требуется срочный капитальный ремонт печей, электропроводки — полная замена. Жилые дома того же Сухонского лесхоза (Садовая, 57, Трудовая, 35) вообще находятся в аварийном состоянии. Пять жилых домов по Калинина (№ 1, 3, 5, 7, 9) эксплуатируются с неисправной электропроводкой. И список этот можно продолжить...

Непонятно равнодушные, с которым смотрят на такое опасное положение руководители организаций, в чьем ведении находятся данные здания. Работники пожарной охраны района из года в год требуют от них решить вопрос безопасности людей и их имущества, обеспечить пожарную безопасность. Но несмотря на различные меры воздействия, дело не движется. И если случится беда, она в полной мере будет на совести тех руководителей, которые халатно относятся к соблюдению правил пожарной безопасности.

А. ТУРОВ,

инспектор ПАСС УВД Вологодской области,

Магазин в магазине,  
или  
Не хлебом единым...

Неповторим тотемский край своей историей, памятными местами, богат народными традициями. Особый облик города поражает воображение гостей Тотьмы. Тихие улочки, деревянные дома, непохожие друг на друга и вызывающие внешний видом чувство восторга. Такого не увидишь в обжитых каменных застроенных кварталах современных больших городов. Но обидно, что, гордясь своим наследием, тольмичи вряд ли смогут передать потомкам нечто подобное, современное их руками сегодня. И это не потому, что действительно среди современных тольмичей нет настоящих мастеров, а потому, что они не ценятся, их не замечают, нет в городе такого места, где можно было бы показать и сравнить их работы, произведений их творчества.

Вот и пришла мне в голову мысль организовать в Тотьме художественный магазин. Достаточно здесь лавок, где можно купить пропитание, что-то из одежды и обуви. Я понимаю, что вопрос снабжения продоволь-

ствием и другими промышленными товарами волнует тольмичей не меньше, чем других покупателей России, но ведь не хлебом единым жив человек! Давайте на миг отвлечемся от сегодняшних мирских забот и вспомним имя свое — Человек! Он велик и вечен духом своим, а не наполненным желудком и трюфкой, прикрывающей тело...

Я обращаюсь к вам, тольмичи: идите смотреть, ценить, покупать предметы, созданные духом человека, его творчеством в разные времена! Впервые в Тотьме открывается магазин, где товаром будет старинная посуда, предметы быта, утварь, иконы, медная пластина, картины, монеты разных времен, старинная мебель, книги и т. д.

Более того, магазин ждет мастеров народных промыслов, которые сладут туда сегодняшние свои работы. Магазин наш расположен в магазине «Книги» по ул. Белоусовская, 32.

В. ДЕРЯГИНА.

Гонорар прошу перечислить в редакционный фонд.

